

Е. Ю. КОШЕЛЕВА, студентка II курса
(Межрегиональная Академия управления персоналом, г. Киев)

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ МЕНЕДЖМЕНТ: СУЩНОСТЬ, ПРИНЦИПЫ, МЕТОДЫ

Наукові праці МАУП, 2003, вип. 7, с. 70–71

В настоящее время решение экологических проблем отодвигается на второй план из-за необходимости решения задач социально-экономического характера: приватизации, структуризации и т. д. Однако программа стабилизации экономики не может быть решена успешно, если она не увязана с грамотным решением экологических задач. Между тем общепризнанно, что в ключевой фактор успеха любой деятельности в рыночных условиях превратилось явление "менеджмента". Являясь одновременно сферой деятельности и областью знания, менеджмент занимает прочное место в современной цивилизации. В условиях же либеральной экономики менеджменту как науке и концепции рационального правления уготовлено еще более значительное будущее.

Не вдаваясь в тонкости русского языка, отметим, что от основы "эколог" могут быть образованы три прилагательных: экологический, экологизированный и экологичный. В результате могут быть сконструированы три словосочетания: экологический менеджмент, экологизированный менеджмент и экологичный менеджмент.

"Экологический менеджмент" является частью концепции "стратегического" менеджмента, предусматривающего использование для удовлетворения нужд потребителей любого успеха экономики, любого достижения, рационализации, любого повышения производительности труда.

Экологический менеджмент трактуют как экологически безопасное управление производством, при котором достигается оптимальное соотношение между экологическими и экономическими показателями.

Его основные принципы:

- опора на экономическое мотивирование;
- своевременность решения проблем;
- ответственность за экологические последствия, возникающие в результате принятия управленческих решений любого уровня;
- приоритетность решения экологических проблем.

Его основные задачи:

- налаживание экологически безопасных производственных процессов;
- достижение оптимальных эколого-экономических соотношений;
- превращение экологических ограничений в новые возможности роста производственной деятельности;
- обновление продукции исходя из социальной ответственности перед потребителями;
- создание "зеленого" имиджа в глазах общественности.

Основу методов экологического менеджмента составляют: экологический баланс и экологический контроллинг, экологический учет и экологический аудит, а также управление качеством окружающей природной среды.

Прогрессивный экоменеджер не только убеждает руководство в стратегической выгодности мероприятия, учитывающего экологические факторы, но одновременно, руководствуясь традиционными принципами менеджмента, стремится достичь в результате максимальной коммерческой выгоды. И здесь экоменеджеру просто необходимы знания в области экологического бизнеса, т. е. предпринимательской деятельности в сфере экологического рынка.

Сказанное об экологическом менеджменте подчеркивает тот факт, что бизнес наделен не

только экологической миссией, но и несет социальную ответственность. Более того, сегодня имеется множество доказательств того, что социальная ответственность положительным образом соотносится с итогами финансовой деятельности.

Например, сама охрана природы дает надежные доходы. Согласно данным Отдела технологической оценки Конгресса США (Congress of Technology Assessment), только на санацию свалок токсических отходов США тратят полтриллиона долларов. Американские предприятия ежегодно тратят около 80 млрд дол. на выполнение экологических требований, а это более 1 % валового национального продукта.

Другой пример: очищение бензина от свинца обходится ежегодно приблизительно в 3,6 млрд дол., но доходы от этого превышают 50 млрд.

В Украине на данный момент многие даже не встречали такого понятия, как "экологический менеджмент", а если и встречали, то приоритеты этих предприятий просто не позволяли им пользоваться концепциями этого нового метода управления. Однако проблемы экологии стоят сейчас настолько остро (особенно в Украине), что игнорировать их далее — значит просто медленно убивать самих себя. Остается надеяться, что такой прогрессивный взгляд на окружающий нас мир поможет человечеству справиться с вызовом, который бросает ему будущее.